

# 大美周口连连看 出彩蝶变焕新颜

2021年6月9日 星期三

E-mail/240985389@qq.com

组版编辑 李哲

·城市水系

## 诗成流水上 梦起落花间

□记者 王泉林/文 刘俊涛 王映/图

周口由水而生,因水而兴。

从“彼泽之陂,有蒲与荷”的幽静,到周家渡口的兴起,再到“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城,周口的发展与水密切相连。

沙颍河穿城而过,哺育着周口人民,滋润着三川大地,涵养了厚重文化,成为周口儿女灵魂深处的牵绊和寄托。沙河、颍河、贾鲁河在周口中心城区交汇后,以沙颍河为主脉,蜿蜒流通众多河流,洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠纵横交错,联通中心城区各个角落,如同一条条血脉,滋养着这片土地。

随着城市发展,城区水系治理的必要性日趋显现。昔日清洁畅通的沟渠河流,淤塞严重,污水横流,成为群众避而远之的黑臭水体,影响着城市环境和周边居民健康,阻碍了城市发展。人民群众对中心城区水系治理的呼声越来越高。

周口是人民的城市,群众的要求就是最大的政治。市委、市政府审时度势,结合周口实际,决定对洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠等中心城区7条水系进行综合治理。项目一期总投资21.07亿元,工程涉及中心城区的洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠等主要排涝河道,治理长度82.3公里,建设内容包括截污、治污工程,河道治理工程,桥梁工程和景观绿化工程。整个工程通过河道治理提高城市防洪排涝标



准,通过截污工程、生态修复工程让水质清澈,通过生态补水让河道流水潺潺,最终实现“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”的城区水生态治理目标。2019年至今,城区水系治理取得突破性进展,沟渠河湖相互贯通,水流通畅。

水皆缥碧,清可见底。一条条河流由黑水变清流,沟渠相连、河湖互通,环绕着整个城市,充盈着水草的

芳香,氤氲着沿岸居民的幸福情怀。沙北、沙南两个污水处理厂的处理工艺不断改进、完善,利用水生植物,净化水质,美化环境,生态尾水工程正在“变身”城市湿地公园。

“时有落花至,远随流水香”。河岸翠柳碧绿、花草芬芳、游廊幽静,给予周口人更多的诗情画意、安宁闲适。鱼翔浅底、玉盘落珠、书香文苑……一个个节点,临水而建,因水

而美,清幽静雅,漫步其中,如在诗中行,似在画中游。

浅浅水,长悠悠,来无尽,去无休。每条河流都是流动的音符,满城的碧水宛若曼妙的诗篇,汇聚成独具特色的资源禀赋,承载着周口人的希望和梦想。丰厚的资源、合理的利用,周口水乡韵味凸显,与中原港城的定位更加契合,正引领着周口进一步腾飞……①9

